

**CONSILIUL COORDONATOR  
AL AUDIOVIZUALULUI  
DIN REPUBLICA MOLDOVA**



**КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ  
ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ И РАДИО  
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА**

MD-2012, Chișinău, str. V. Pârcălab nr. 46  
Tel.: (373 22) 27-75-51, fax: (373 22) 27-74-71  
<http://www.cca.md>

MD-2012, Кишинэу, ул. В. Пыркэлаб, №. 46  
Тел.: (373 22) 27-75-51, факс: (373 22) 27-74-71  
<http://www.cca.md>

## **DECIZIA nr. 13/89**

din 30 iunie 2017

### **Cu privire la examinarea și avizarea proiectului Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021**

Pe data de 21 iunie 2017, în adresa Consiliului Coordonator al Audiovizualului a parvenit scrisoarea nr. 07/6550 din 20 iunie 2017 a Ministerului Justiției, prin care remite spre avizare proiectul Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021. Planul național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021 este al treilea document de politici publice care are drept scop asigurarea respectării și promovării drepturilor omului în Republica Moldova. Astfel, la baza elaborării PNADO au stat recomandările formulate și acceptate de Republica Moldova urmare a celui de-al II-lea ciclu al Evaluării Periodice Universale din cadrul Consiliului ONU pentru Drepturile Omului din octombrie 2016, precum și recomandările formulate de alte organisme internaționale de monitorizare a drepturilor omului.

Promovarea PNADO are ca obiectiv garantarea suplimentară a implementării unor măsuri care să permită dezvoltarea și prosperarea, în condiții egale, a tuturor cetățenilor Republicii Moldova. În mod prioritar se vizează asigurarea faptului ca toți cetățenii, în special cei din grupurile vulnerabile, să beneficieze de drepturile lor fundamentale, de garanțiile cadrului legal și de servicii oferite în corespundere cu standardele internaționale privind drepturile omului. De asemenea, PNADO urmărește promovarea interesului public în domeniul protecției și respectării drepturilor omului, toate acțiunile referindu-se la atingerea acestui scop.

Pe data de 29 iunie 2017, în adresa Consiliului Coordonator al Audiovizualului a parvenit repetat scrisoarea nr. 07/6550 din 20 iunie 2017 a Ministerului Justiției, prin care solicită avizarea și examinarea proiectului Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021. Totodată, solicită acordarea atenției asupra rubricilor buget, parteneri, precum și instituții responsabile. În contextul rubricii buget, urmează a fi indicat exact costurile implementării acțiunilor sau lipsa necesității alocării surselor financiare.

Ca urmare a celor expuse, având în vedere dezbaterile publice, în temeiul prevederilor art. 39-41 din Codul audiovizualului nr. 260 din 27.07.2006, ale Statutului CCA, aprobat prin Hotărârea nr. 433 din 28.12.2006 a Parlamentului Republicii Moldova, **Consiliul Coordonator al Audiovizualului**

### **DECIDE:**

**1.** A prezenta Ministerului Justiției al Republicii Moldova Avizul cu propuneri asupra proiectului Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021 (PRO – (6) – UNANIM – D. VICOL, O. BARBĂLATĂ, D. CIOCAN, A. COZMA, N. DAMASCHIN și C. DUCA).

2. Controlul asupra executării prezentei decizii îl exercită Direcția juridică și reglementări.
3. Prezenta decizie va fi publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova și pe pagina web a CCA.

**PREȘEDINTELE**  
Consiliului Coordonator  
al Audiovizualului

**Dragoș VICOL**

**CONSILIUL COORDONATOR  
AL AUDIOVIZUALULUI  
DIN REPUBLICA MOLDOVA**



**КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ  
ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ И РАДИО  
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА**

MD-2012, Chișinău, str. V. Pârcălab nr. 46  
tel: (373 22) 27-75-51, fax: (373 22) 27-74-71  
<http://www.cca.md>

MD-2012, Кишинэу, ул. В. Пыркъэлаб, №. 46,  
тел: (373 22) 27-75-51, факс: (373 22) 27-74-71  
<http://www.cca.md>

nr. \_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_ 2017  
la nr. 07/6550 din 20 iunie 2017

**Ministerul Justiției  
al Republicii Moldova**

**AVIZ**

Ca urmare a examinării proiectului Hotărârii Parlamentului cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2017-2021, Consiliul Coordonator al Audiovizualului vine cu următoarele recomandări și propuneri conform Anexei.

**Direcția juridică și reglementări**

**ANEXĂ**

Domeniul de intervenție: Transparența, accesul la informație și libertatea de exprimare și asociere								
Obiectivul 1: Asigurarea libertății de exprimare, a pluralismului și transparenței								
Ținta strategică A: Poziția Republicii Moldova avansată în clasamentele internaționale a libertății media de la 56 din 100 la 86 din 100 1								
Nr.	Acțiuni	Subacțiuni	Instituția responsabilă	Termen de realizare	Indicatori	Buget	Parteneri	Propuneri
1.	Elaborare a și adoptarea unui nou Cod al Audiovizu alului	1.1.Reglementarea detaliată a noțiunilor de proprietar, investitor în domeniul media, cota de piață media, cota de licență media, cota de publicitate;	Parlamentul CCA	2018	1.Cod elaborat și aprobat	Oficiul Consiliului Europei la Chișinău;	OSCE	Noțiunile: „cota de piață media”, „cota de licență media” și „cota de publicitate” nu pot fi incluse în noul Cod al audiovizualului deoarece Consiliul Coordonator al Audiovizualului nu reglementează activitatea agenților de publicitate.
		1.2.Includerea în noul Cod al Audiovizualului monitorizarea permanentă în ceea ce privește produsul străin, cota de publicitate deținută	CCA Parlamentul	2018-2019	1.Proiect de modificare elaborat și adoptat	Oficiul Consiliului Europei la Chișinău;	OSCE	Consiliul Coordonator al Audiovizualului propune introducerea sintagmei „monitorizarea permanentă” cu „monitorizarea periodică în ceea ce privește produsul străin”. Consiliul Coordonator al Audiovizualului nu reglementează activitatea agenților de publicitate, respectiv nu poate monitoriza cota de publicitate.
						Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova	Oficiul Consiliului Europei la Chișinău;	

		1.3. Adopțarea măsurilor pentru stimularea caselor de producție media naționale în domeniul social, medical, justiție, anticorupție, minorități etnice	CCA Parlamentul	2019	1. Volumul producției realizate și difuzate (audiențe)	În limita bugetului CCA	OSCE	Consiliul Coordonator al Audiovizualului va adopta politici de stimulare a radiodifuzorilor în vederea producerii conținutului audiovizual în domeniile: social, medical, justiție, anticorupție și minorități etnice.
<b>Obiectivul II: Asigurarea accesului la informație și libertății de asociere</b>								
<b>Ținta strategică A: Accesul la informație și libertatea de asociere reglementate și exercitate pe întreg teritoriul Republicii Moldova</b>								
3.	Supravegherea spațiului informațional autohton prin monitorizare	3.1. Elaborarea rapoartelor privind supravegherea spațiului informațional	CCA	Trimestrial 2017 - 2021	1. Raport elaborat și publicat	În limita bugetului CCA		Considerăm oportun, după sintagma „ <i>spațiului informațional</i> ”, introducerea termenului „ <i>audiovizual</i> ”. Consiliul Coordonator al Audiovizualului urmează să elaboreze rapoarte privind supravegherea spațiului informațional audiovizual <i>trimestrial</i> .
<b>Domeniul de intervenție: Nediscriminarea și egalitatea</b>								
<b>Obiectivul I: Protecția împotriva discriminării asigurate</b>								
<b>Ținta strategică A: Distanța socială medie față de reprezentanții grupurilor vulnerabile și marginalizate din RM redusă de la 2,8 puncte IDS la 1 puncte</b>								

2.	Consolidarea capacităților reprezentanților mass-media și studenților facultăților de jurnalism în ceea ce privește particularitățile prezentării materialelor ce vizează grupurile vulnerabile și marginalizate	2.3. Elaborarea îndrumarului CCA cu privire la relectarea în mass-media a materialelor referitor la grupurile vulnerabile și marginalizate	CCA	2018	1. Îndrumar elaborat și utilizat la ajustarea Codului deontologic al jurnalistului	În limita bugetului CCA și în colaborare cu alte instituții interesate	CPDAE OAP ONG-uri	În anul 2016, Consiliul Coordonator al Audiovizualului a elaborat un ghid cu privire la cadrul normativ în domeniul audiovizualului din Republica Moldova. Conform Planului nominalizat, în anul 2018 CCA va ajusta acest ghid în concordanță cu noile modificări ale legislației audiovizuale.
	2.4. Elaborarea și diseminarea materialelor informative privind bunele practici în prezentarea materialelor media despre și cu participarea reprezentanților grupurilor vulnerabile și marginalizate		CPDAE CCA	2018 – 2019	I. Materiale informative elaborate versus materiale diseminate în localități versus instituții	În limita bugetelor instituțiilor responsabile de elaborarea spoturilor sociale	OAP ONG-uri Reprezentanții media	Consiliul Coordonator al Audiovizualului va recomanda radiodifuzorilor aflați sub jurisdicția Republicii Moldova să difuzeze, cu titlu gratuit, spoturi sociale despre și cu participarea reprezentanților grupurilor vulnerabile și marginalizate, elaborate de ONG-uri și alte instituții.  Consiliul Coordonator al Audiovizualului va desfășura seminare tematice pentru radiodifuzori și distribuitori de servicii despre bunele practici în prezentarea materialelor media cu participarea reprezentanților grupurilor vulnerabile și marginalizate.

<b>Domeniul de intervenție: Drepturile persoanelor tinere</b>								
<b>Obiectivul 1: Asigurarea realizării Drepturilor persoanelor tinere în Republica Moldova</b>								
<b>Tinta strategică A: Crearea până în 2019 a condițiilor de abilitare a tinerilor în domeniul educației și instruirii și antrenarea până în 2021 a 50% din tinerii cu studii medii și superioare în programul național de abilitare economică, precum și în cel de abilitare a tineretului în domeniul educației și instruirii</b>								
2.	Consolidarea mecanismelor de informare a tinerilor	2.2. Organizarea emisiunilor radio și TV pentru tineri și cu implicarea tinerilor	CCA IPNA Compania „Teleradio-Moldova” Ministerul Educației	2021	1. Numărul de emisiuni radio și TV pentru și cu implicarea tinerilor realizate anual	În limita bugetelor instituțiilor responsabile	Parteneri de dezvoltare ONG-uri	Consiliul Coordinator al Audiovizualului nu realizează emisiuni radio și TV, dar susține și promovează realizarea acestora.